



Beregszászi Harangszó

A Beregszászi Szent Kereszt Plébánia hírlevele

XII. évf. 46. szám. ÉVKÖZI 33. VASÁRNAP (2022. 11. 13.)

OLVASMÁNY Mal 3, 19-20a SZENTLECKE 2 Tessz 3, 7-12

Válasz: *Eljön az Úr ítélni a földet, igazságban ítéli az egész világot.*

A zsidók számára a templom Isten jelenlétének és a szövetség állandóságának a jelképe volt. Ezért annak lerombolása egyenlőnek tűnt számukra a világ végével. Jézus ebből a tévhitből vezeti ki az apostolokat. A templomot lerombolják, mert benne mint Messiásban nem hittek, és nem ismerték fel benne a Megváltót. A bajt még növelni fogja az álmessiasok fellépése. Az Egyház számára feladat marad a történelmi idő, amelyben hirdetni kell az evangéliumot, és a Szentlélek segítségével tanúságot kell tennie Krisztusról.

EVANGÉLIUM Szent Lukács könyvéből (Lk 21, 5-19)

Abban az időben:

Amikor némelyek megjegyezték, hogy milyen szép kövekkel és díszes fogadalmi ajándékokkal van díszítve a templom, Jézus ezt mondta: „Jönnek majd napok, amikor abból, amit most itt látok, kő kövön nem marad, mindent lerombolnak.”

Erre megkérdezték tőle: „Mester, mikor történik mindez? És milyen jelek előzik meg?” Ő így válaszolt: „Vigyázzatok, nehogy félrevezessenek titeket! Sokan jönnek az én nevemben s mondják:

»Én vagyok.« És: »Elérkezett az idő.« Ne kövessétek őket.

Amikor háborúkról és lázadásokról hallotok, ne rémüljözsetek.

Mindennek előbb meg kell történnie, de ezzel még nincs itt a vég!”

Aztán így folytatta: „Nemzet nemzet ellen és ország ország ellen támad. Nagy földrengés lesz itt is, ott is, éhínség és dögvész. Félelmetes tünetek és rendkívüli jelek tűnnek fel az égen. De előbb kezdet emelnek rátok, és üldözni fognak benneteket. Kiszolgáltatnak a zsinagógáknak és börtönbe vetnek. Királyok és helytartók elé hurcolnak az én nevemért, azért, hogy tanúságot tegyetek. Vessétek hát szívetekbe: Ne törjétek fejeteket előre, hogyan védekeztek. Én olyan ékesszólást és bölcsességet adok majd nektek, hogy egyetlen ellenfelet sem tud ellenállni vagy ellentmondani.

Kiszolgáltatnak benneteket a szülők, testvérek, rokonok és barátok, s némelyeket meg is ölnék. Az én nevemért mindenki gyűlölni fog titeket. De egyetlen hajszál sem vész el a fejeteokről. Állhatósággal őrizzétek meg lelketeket.”

A HÉT SZENTJE

November 16-án Skóciai Szent Margit emléknapját üljük. Szent István királyunk unokája. Magyarországon, Mecseknádasd mellett született 1046. körül, amikor atyja ott élt száműzetésben. III. Malcolm skót királyhoz adták feleségül, akinek nyolc gyermeket szült. Az igazi édesanya és királyné példaképe. Edinburgban halt meg 1093. november 16-án.

Irgalmas Istenünk, te Skóciai szent Margit szívébe igen nagy szeretetet adtál a szegények iránt. Közbenjárására add, hogy példája szerint éljünk, és bennünk a te jószágodat ismerjék fel az emberek.

BESZÉLGETÉS POPOVICSNÉ PALOJTAY MÁRTÁVAL A MEG NEM SZÜLETETT BABÁK EMLÉKFALÁRÓL

„Babasirató – A meg nem született babák emlékfala” (babasirato.hu) címmel weboldalt indított a kárpátaljai Család és Élet Egyesület, a munkácsi egyházmegye életvédő csoportja az MKPK Családügyi Bizottságának életvédő munkacsoportjával együttműködve a perinatális gyász napján, október 15-én. A Család és Élet Egyesület vezetőjét, Popoviczné Palojtay Mártát kérdeztük a kezdeményezésről.

„Soha nem felejtetek el.” „Veled voltam a szíved utolsó dobbanásáig.” „Minden pillanatnak örültünk veled” – anyák és apák vallanak arról a fájdalomról, amit a kisbabájuk elvesztésekor éltek meg...

– A weboldal a meg nem született babáktól való búcsúzás lehetőségét nyújtja a szülőknek. Miért jó egy ilyen felület? Miben tud segíteni? A vetélésen, abortuszon átesett nők számára évek óta szervezünk lelki gyakorlatokat Magyarországon és Kárpátalján is. Ezekkel korlátozottan értünk el embereket. Sokan ugyanis nem tudják felvállalni, hogy személyesen mondják el a történetüket,

még akkor sem, ha titoktartást ígérünk. A honlapon teljes lehet az anonimitás. A látogató itt megismerheti, hogy mit érez egy másik ember, és rádöbbenhet, hogy sokan élnek át ugyanazt. Megtapasztalja azt is, hogy normális, amit érez. A környezetében eddig azt látta, hogy a vetélésen, abortuszon átesett nők jól vannak, bár elvesztettek egy gyereket, mégsem látszik rajtuk semmi. Az ember ettől úgy érezheti, csak vele van baj, így eljuttassa, hogy ő is jól van, nem vesz tudomást a bánatáról, mondván, az életnek mennie kell tovább.

– A beszámoló alapján hogy látják, mit élnek át a nők a magzatuk elvesztése után? Sokszor nem tudnak mit kezdeni ezzel a fájdalommal, így összecsomagolják, és jól elrejtik a szívük mélyén, próbálnak nem foglalkozni vele. A gondot az jelenti, hogy nem tudják elkülöníteni az ezzel kapcsolatos érzéseiket a többitől. Sokan úgy fogalmaztak: egyszerűen letiltották az érzéseiket, mintha teljesen lefagytak volna érzelmileg. Ennek az lehet a következménye, hogy a férjük és a többi gyerekek iránti érzéseik is megfagynak. Elveszítik az életkedvüket, és úgy kezdenek működni, mint egy robot. Sokan akár évekig, évtizedekig is benne ragadnak ebben az állapotban. Amíg nem tudják feldolgozni a történeteket és elgyászolni a babát, addig nem változik ez a működésmód. Ez pedig akár tönkretelheti a házasságot is. Nem egy ilyen példát látunk.

– Tiltott, elhallgatott gyász... Összefügghet ez azzal, hogy a közvélekedés a megfogant magzatot csak egy sejtcsoportnak, szövetsomónak tartja, és nem ismeri el, hogy abortusz, vetélés esetén a nő a gyermekét veszíti el? Igen, a társadalom szemében a veszteség nem feltétlenül egy emberi élet. Ezért azt mondani, hogy fáj a gyermekem elvesztése, abortusz vagy vetélés esetén kevésbé vállalható fel. Van tehát egy társadalmi tabu is. Ha valakinek a megszületett gyermeke hal meg, akkor egészen máshogyan viszonyulnak hozzá. Bár ilyenkor is van egyfajta távolságtartás, a szenvedés helyéről az ember hajlamos elfutni, és sokszor ott is magára hagyják.

– Mi mindent nyújt a Babasirató weboldal? Igazán gyógyítónak a lelkigyakorlatot gondolom, de értem, hogy erre csak korlátozottan van lehetőség. A honlapon a látogató arról olvashat, mit éreznek mások, akik hozzá hasonló helyzetben vannak. Ez felszabadító lehet, ráébredhet arra, hogy nincs egyedül a fájdalmával, hogy ő is lehet rosszul. A megosztás révén sorsközösségbe kerül a többi nővel, és jogot kap a saját érzéseihez. Az egyik menüpont a gyógyulás lépéseit mutatja be, azt, hogy miként juthat el az ember a gyász lezárásához. A honlap segít beazonosítani az érzéseket, afelé vezet, hogy az ember tudjon kezdeni valamit a fájdalommal. Aki átélte ezt a veszteséget, itt megőrizheti a kisbaba emlékét, kiírhatja magából az érzéseit. Ha további segítségre van szüksége, két telefonszámot is talál a „Segíthetünk?” menüpontban. Egy kárpátaljai és egy magyarországi munkatársunk fogadja a hívásokat, és nyújt további támogatást azoknak, akik kérik.

– Miért éppen egy honlapot hoztak létre erre a célra?

– Az evangelizációban kulcsfontosságúnak látom, hogy Szent Pál és az apostolok példájára, akik kimentek a piacterekre, a közterekre, mi is kilépjünk az emberek közé. Ma ez a tér az internet. A virtuális térben rengetegen vannak jelen rendszeresen, akár mindennap. Fontos, hogy aki nehézségekkel küzd, itt is segítségre találhasson anélkül, hogy ki kellene állnia a nyilvánosság elé. Itt intim történetekről van szó, így elengedhetetlen a titoktartás, az oldalt mindenki név nélkül veheti igénybe. Kitehet egy megemlékezést, és ez akár az első lépés is lehet a gyógyulás útján, segíthet valamilyen módon foglalkozni ezzel a kérdéssel, amire sehol máshol nincs mód. A veszteséget átélők támogatása mellett van egy másodlagos célunk is. Aki kíváncsiságból látogat el az oldalra, vagy csak véletlenül idetéved, a visszaemlékezéseket elolvastva biztosan együttérez majd azokkal, akik elvesztették a babájukat, és szembe-sül azzal, milyen lelki következményei vannak a terhességmegszakításnak. Így ha a környezetében valaki ilyen helyzetbe kerül, jobban meggondolja, mit mond neki. Szeretnénk, ha bekerülne a köz tudatba a magzatvesztés utáni lelki fájdalom kérdése, mert ma még hallgatás övezi ezt, nem beszélnek róla.

– Hogyan született meg a Babasirató weboldal ötlete?

– 2014-ben kezdtünk lelkigyakorlatokat tartani vetélésen és abortuszon átesett nőknek Kárpátalján. Láttuk, milyen nehéz bekapcsolódnunk ebbe az érintetteknek, hiszen nagy bennük a szegényérzet, a fájdalom, sok mindent le kell győzniük ahhoz, hogy belevágjanak. Ráadásul Ukrajnában nem nagyon utaznak az emberek, sokan még egyetlen éjszakát sem töltöttek távol az otthonuktól. Úgy éreztük, a lelkigyakorlatokon kívül valami másra is szükség van, ha el akarunk érni szélesebb tömegeket.

– **Vannak adataik arra vonatkozóan, hogy Ukrajnában hányan élnek együtt ilyen veszteséggel?**

– Csak a mi körzetünkben több százezer nő érintett, ehhez képest évente húszan-harmincan jutnak el gyászfeldolgozó lelkigyakorlatra. A vetéléssel kapcsolatos számokat nem ismerem, az abortusz vonatkozásában pedig körülbelül tízéves adataim vannak. Eszerint Kárpátalján a nők kilencven százaléka esett át abortuszon. Rettentően nagy ez az arány, mert az abortusz bevett családtervezési módszer volt. Jelenlegi adataink nincsenek, igazából nem is lehetnek. Ennek az az oka, hogy csökkent a művi abortuszok száma, ugyanakkor szabadon hozzáférhető az abortusztabletta, s az így megszokított terhességeket sokan nem is tekintik abortusznak. Az orvosok a várandósság hetedik hetéig Kárpátalján nem abortuszról beszélnek, hanem „a menstruációs ciklus vákuumos beszabályozásáról”. A tabletta könnyen beszerezhető, lényegében senki nem tudja, hányan alkalmazzák, így ezeket az eseteket be sem számítják az abortuszstatisztikákba.

– **A Család és Élet Egyesület munkájának köszönhetően változás indult el ebben a kérdésben.**

– Tíz évvel ezelőtt elindítottunk egy plakátkampányt Ukrajnában. Ez akkor jelentős eredményt hozott, több mint ötven százalékkal visszaesett az abortuszok száma. Készült is egy felmérés, hogy ez minek volt köszönhető, és kimutatták az úgynevezett szociális reklámok pozitív hatását. Ebben a témában csak mi helyeztünk ki óriásplakátokat. Segítséget is kaptunk ehhez a munkához, a téma ugyanis a reklámügynökségeket is megérintette, többen közülük ingyen bocsátottak a rendelkezésünkre hirdetési felületeket.

– **Milyen tapasztalatot hoztak a gyászfeldolgozó lelkigyakorlatok?** Nagy gyógyulásoknak lehettünk tanúi. Azt tapasztaltuk, hogy a gyász, ami egy kisbaba elvesztésével jár, sok szempontból egészen más, mint a többi. Azt lehet mondani, hogy tiltott gyásrról van szó. Ha egy családtagom meghal, akkor van egy látható test, egy temetés, emberek, akik mellettünk állnak és támogatnak, szabad sírni, szabad feketébe öltözni. Később pedig van egy hely a temetőben, ahova ki lehet járni. A kisbaba elvesztésekor mindez nincsen. Az abortusz másnapján a nő nem mehet be a munkahelyére sírva, és még azt sem nagyon mondhatja el, ha vetélése volt, egyszerűen nem szokás. Éppen ezért a kisbaba elvesztése miatti gyász valahol elakad, mert nincs szertartás, hiányzik a dolgok természetes menete. Sokszor még a házastársak között is tabutéma a vetélés, a baba elvesztése után úgy érzik, a legjobb, ha nem beszélnek róla. Így mind a két fél szenved magában, hallgatnak. Sem egymással, sem a tágabb környezetükkel nem osztják meg a veszteségüket, mindketten, de főleg a nő magára marad a fájdalommal.

– **A lelkigyakorlaton együtt vesznek részt azok, akik abortuszon estek át, és akik vetélés során veszítették el a gyermeküket. Milyen ez a találkozás?** Kezdetben voltak aggodalmaink ezzel kapcsolatban, de végül egyáltalán nem okozott gondot. Amikor kiki elmondja a történetét, az annyira fájdalmas, és a résztvevők annyira bele tudják élni magukat a másik helyzetébe, hogy senkinek eszébe sem jut ítélkezni. A lelkigyakorlat címe is azt üzeni: *Ne félj, én nem ítéllek el!* Egy-egy történetet megismerve mindig kiderül, mennyi minden van a rossz döntés hátterében; egy másik ember, külső nyomás, kényszer. Az egyetlen érzés, ami ilyenkor előjön a hallgatókból, az az együttérzés.

– **Főként nőkről beszélünk. De mi a helyzet a férfiakkal, a gyerekekkel?**

– Legtöbbször az anyák írnak, de olvasunk visszaemlékezést nagymamától, testvértől is. A férfiakban is erősen jelen van a veszteségtudat, de borzasztóan nehéz beszélniük erről. Nekik gyakran még döntési lehetőségük sincs, vagy éppen ők azok, akik rosszul döntenek. Találkoztam már jó néhány kemény, erős férfival, az arcukon

folytak a könnyek, miközben arról beszéltek, hogy nem tudták megvédeni a babát, vagy hogy nem értik, hogyan voltak képesek a saját gyerekük élete ellen dönteni. A *Babasírató* weboldal a veszteséget átélt férfiak számára is nyitott.

– **Mindeközben nem tudunk elfeledkezni arról, hogy Ukrajnában háború van.**

– Fájdalmas időköt élünk, de ahogy Teréz anya mondta, a legnagyobb háború az anyák méhében zajlik. A világon a legveszélyesebb hely nem Ukrajna, hanem az anyaméh.

HIRDETÉSEK

+ **Jótékonyági árverést szervezünk Árpád-házi Szent Erzsébet napja alkalmából!** Az árverés menete és célja: felajánlott tárgyakat, értékeket az Egyházközség Facebook-oldalán árverésre hirdetjük meg. A befolyt összeget Szent Erzsébet példájára az egyházközség szegényeire és a háború sújtott családokra fordítjuk. Ha rendelkezik olyan tárggyal, amit szívesen felajánlana az árverésre, forduljon a plébánia irodájába vagy hívja a 0954982704-es telefonszámot.

+ A Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, a Beregszászi Polgármesteri Hivatal és a történelmi egyházak a hagyományokhoz hűen idén is közösen emlékeznek meg a málenyikj robot áldozatairól Beregszászban.

Időpont: 2022. november 18., 13.45 (közép-európai i. sz.)

Kezdő helyszín: a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola udvara. **Program:**

13.45 - Matl Péter Gúzsban című alkotásának megkoszorúzása a Rákóczi-főiskola udvarán;

14.00 - ökumenikus istentisztelet a beregszászi református templomban, a beregszászi áldozatok névsorának felolvasása;

15.15 - koszorúzás a Tarasz Sevcsenko Líceumnál, majd a Puskin téri emlékműnél.

IGENAPTÁR

November 13. vasárnap: Évközi 33. vasárnap

Mal 3,19-20a Zsolt 97 2Tessz 3,7-12 Lk 21,5-19

November 14. hétfő: 33. évközi hét hétfő

Jel 1,1-4;2,1-5a Zsolt 1 Lk 18,35-43

November 15. kedd: 33. évközi hét kedd

Jel 3,1-6.14-22 Zsolt 14 Lk 19,1-10

Választható emléknap : Nagy Szent Albert püspök és egyháztanító

November 16. szerda: 33. évközi hét szerda

Jel 4,1-11 Zsolt 150 Lk 19,11-28

Választható emléknap : Skóciai Szent Margit

November 17. csütörtök: 33. évközi hét csütörtök

Jel 5,1-10 Zsolt 149 Lk 19,41-44

Választható emléknap : Nagy Szent Gertrúd szűz

November 18. péntek: 33. évközi hét péntek

Jel 10,8-11 Zsolt 118 Lk 19,45-48

Választható emléknap : A Szent Péter- és Szent Pál-bazilikák fel-szentelése

November 19. szombat: Árpád-házi Szent Erzsébet – Ü

Péld 31,10-13.19-20.30-31 Zsolt 33 1Jn 3,14-18 Lk 6,27-38

KERESZTELÉS-HÁZASSÁG-TEMETÉS:

Temetés: Falticskó Viktória – 2022. 11. 12.

HETI MISEREND

November 14, hétfő: 08:00 - Beregszász

November 15, kedd: 16:00 - Beregszász

November 16, szerda: 08:00 - Beregszász

November 17, csütörtök: 08:00 - Beregszász

November 18, péntek: 08:00 - Beregszász

November 19, szombat: 10:00 - Beregszász

14:00 - Ardó

15:30 - Beregdéda

November 20, vasárnap: 08:00 - Macsola

10:00 - Beregszász

12:00 - Búlsú

BEREGSZÁSZI RÓMAI KATOLIKUS SZENT KERESZT PLÉBÁNIA

web:beregszasziplebania.org.ua

Felelős szerkesztő: Fehér Rita

Ukrajna, 90200 Beregszász, Bethlen u. 2.

Tel: +380954982704

e-mail: beregszasziplebania@gmail.com